

УДК 327

*К. Д. Горельчик,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: Н. М. Канашевич,  
профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин  
Могилевского института МВД,  
кандидат исторических наук, профессор*

## **ИНТЕРНЕТ КАК ВОЗМОЖНОСТЬ НОВЫХ ДЕВИАНТНЫХ ПРАКТИК В ОТНОШЕНИИ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Сегодня почти каждый второй ребенок в мире пользуется Интернетом, что положительно влияет на его развитие и навыки коммуникации. Интернет — это одновременно и великое благо в части открытости и доступности информации, благодаря ему мир стал без границ, и великое зло, потому что появилось гораздо больше возможностей для совершения преступления с использованием Интернета, в том числе по отношению к несовершеннолетним пользователям.

Наряду с доступной информацией и возможностью легкой коммуникации Интернет и социальные сети несут для несовершеннолетних пользователей серьезные риски. Педофилия сегодня принимает новые формы посредством перемещения контактов педофила и его потенциальных жертв в Интернет. Сексуальное преступление против детей на улицах видоизменилось в более хитрую форму — онлайн. Одной из реальных опасностей для детей и подростков в Интернете сегодня считаются новые девиантные практики, получившие название груминг — психологическая подготовка детей к сексуальным отношениям, а также склонение к сексуальным контактам посредством сети Интернет или иной сети электросвязи.

Груминг начинается через онлайн-переписку преступника с потенциальной жертвой. При этом на условиях анонимности, с применением разного рода браузеров, специального программного обеспечения злоумышленник остается невидимым. Однако дети и подростки не всегда думают об опасности, с которой они могут столкнуться. По результатам онлайн-общения у ребенка нередко формируется доверительный контакт (дружба, влюбленность), который может подкрепляться финансовой помощью, подарками. Следующим этапом является склонение ребенка к вовлечению его в сексуальные действия онлайн (с помощью веб-камеры) или к реальной встрече для совершения действий сексуального ха-

рактера. Польские социологи считают, что в возрастной группе 11–17 лет каждый двадцатый ребенок (5,1 %) завязывал знакомство в Интернете, в результате которого его склоняли к действиям сексуального характера [1].

Все большую обеспокоенность сегодня вызывает активное использование педофилами Интернета для вовлечения потенциальных жертв в изготовление детской порнографии. Если в начале 2000-х годов основными носителями порнографии были CD, DVD-диски, жесткие диски компьютеров и флеш-карты, то в настоящее время значительная часть порнографических материалов переместилась в Интернет. Нередко доступность этих сетей для несовершеннолетних превращает их в «моделей» для порносъежек. Для этого изготовители порнографии используют различные ухищрения.

В переписке преступник может предложить несовершеннолетним собеседникам сняться для модных изданий в стиле «ню» или для рекламы нижнего белья, за что обещает огромные суммы. После получения пробных фотографий и паспортных данных якобы для анкеты преступник предлагает им сняться для зарубежных порносайтов, в случае же отказа шантажирует угрозами распространения их откровенных фото и переписки среди родных и знакомых или склоняет к сексуальным отношениям.

Слабо контролируемый доступ детей к сайтам знакомств и социальным сетям, а также определенная скрытность подростков дают возможность педофилам, не рискуя быть установленными, беспрепятственно общаться с объектами их сексуального интереса, «обрабатывать» их сознание и шантажировать с целью осуществления своих последующих противоправных действий.

В Беларуси пока отсутствует юридическая ответственность за груминг, хотя за рубежом такая ответственность давно существует. В случае внесения изменений и дополнений в белорусское законодательство на предмет криминализации этой девиантной практики станет возможным выявление и пресечение противоправных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетних на их начальной стадии, что позволит более эффективно предотвращать случаи физического покушения на их половую неприкосновенность.

## 1. Г

р  
у  
м  
и  
н  
г

и  
л  
и

с  
о  
б